

Хвалёва Наталия Васильевна

заслуженный экономист Республики Татарстан, канд. экон. наук, доцент

Иванова Альбина Виталиевна

студентка

Казанский кооперативный институт (филиал)

АНОО ВО ЦС РФ «Российский университет кооперации»

г. Казань, Республика Татарстан

РАЗВИТИЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ КООПЕРАТИВОВ В ЗАРУБЕЖНЫХ СТРАНАХ

Аннотация: в статье рассмотрена сущность эволюционного развития механизма государственной поддержки сельскохозяйственных кооперативов в странах Запада. Проведён анализ современных мер и выделены основные направления государственной поддержки. Дана характеристика государственной поддержки сельскохозяйственного сектора как индикатора национальной экономики, продовольственной и международной безопасности страны.

Ключевые слова: кооператив, сельское хозяйство, поддержка, экономика.

Продовольственная безопасность стала очень важным вопросом в нынешних геополитических и экономических условиях. Развитие сельского хозяйства невозможно без обеспечения правовых, организационных и экономических условий для функционирования сельскохозяйственных товаропроизводителей. Зарубежный опыт доказал, что сельскохозяйственные кооперативы обладают большим экономическим и социальным потенциалом.

Впервые кооперативное право было разработано Международным кооперативным альянсом и одобрено Генеральной Ассамблеей ООН.

В каждой стране в соответствии с Законом о кооперативах каждый кооператив или национальное учреждение обычно разрабатывает типовые правила

для каждой области и типа кооперативного движения, от первичных кооперативов до центральных ассоциаций.

При всех различиях кооперативного законодательства можно увидеть некоторые основные общие подходы к правовому регулированию кооперативов.

Государственный контроль над финансами отражает положительное взаимодействие с развитием новых экономических изменений, что приводит к совершенно новому культурному подходу. На сегодняшний день актуальность данной темы подтверждена в рамках международной экономической безопасности растущей потребностью в радикальных экономических преобразованиях [8, с. 193].

Целью данной работы является изучение эволюционного становления и развития механизма государственной поддержки сельскохозяйственных кооперативов в других странах, при этом проводится анализ современных мер государственной поддержки сельскохозяйственных кооперативов.

Основным средством национальной системы регулирования – это льготное кредитование. Оно предоставляется через государственную кооперативную систему в США и через фермерскую кооперативную банковскую систему в ЕС.

В Западной Европе и США налоги всегда играли очень важную роль и делают это до сих пор. Точно также важен и национальный механизм, особенно механизм регулирования сельского хозяйства. Однако сельскохозяйственные налоги во много раз меньше. Государственных средств, которые поддерживают сельское хозяйство, гораздо больше. Привлекательность таких кооперативов заключается в том, что их члены могут размещать обычные вклады по более высокой процентной ставке, чем в коммерческих банках, и получать ссуды по более низкой процентной ставке.

Сельскохозяйственный сектор США играет важную роль в национальной экономике. В 1916 году Конгресс США учредил систему Сельскохозяйственного кредитного фонда. Это необходимо для того, чтобы обеспечить надежный источник кредита для сельского хозяйства [1, с. 59].

В результате правительство предоставило кредиты. Очень быстро была построена сеть сельхоз кооперативов. Для многих фермеров тяжелые последствия Великой депрессии были смягчены. Все это произошло благодаря активным участием этих кооперативов в Федеральной резервной системе. Членами этой системы являются фермеры и их кооперативы. Именно

кооперативы и управляют деятельностью фермерского кредитования через Совет директоров. Сельскохозяйственный кредитный фонд совместно с кооперативными банками финансируют заёмщиков в различных регионах. Помимо этого, они еще и удовлетворяют кредитные потребности сельскохозяйственных кооперативов [2, с. 62].

Сельскохозяйственный кредитный фонд предоставляет более 25% кредитов. Эти денежные средства активно используются американскими фермерами, которые идут как на приобретение недвижимости, так и для текущих дел сельхозкооператива.

Согласно федеральному налоговому законодательству США кооперативы этой страны постоянно получают различные налоговые льготы [4, с. 34].

Дания добилась больших успехов в создании системы эффективного национального регулирования сельскохозяйственного сектора благодаря взвешенной и продуманной законодательной политики этого сектора. Для датчан закон о сельском хозяйстве – это «Сельская конституция», где прописаны основные общие правила ведения сельскохозяйственного сектора.

Эти вопросы касаются таких сфер сельской жизни как: производительной и общественной. Закон определял действия и деятельность датских фермеров, семейных ферм, органов местного самоуправления, кооперативов, Министерства сельского хозяйства, продовольствия, рыболовства, и государства. «Сельская Конституция» определяет датскую семью как основу датского сельского хозяйства. Помимо этого, она требует защиты деятельности как национальных, так и негосударственных учреждений. Закон дает перерабатывающим кооперативам приоритет на продовольственном рынке. Помимо этого, он предоставляет кредит и налогообложение. Для координации деятельности на международ-

ном рынке была создана специальная государственная экспортная ассоциация [3, с. 28].

Немецкие кооперативы являются естественным партнером немецких компаний среднего размера в сельскохозяйственном секторе и стремятся поддерживать свои фермерские хозяйства и экономическую деятельность, реализуя совместные проекты. Кооперативы Германии регулируются Законами «о производственных кооперативах» и «о потребительских кооперативах». Единый правовой статус придан всем кооперативам, в том числе сельскохозяйственным. Федеральное правительство Германии предоставляет поставки и налоговые льготы. Это предназначено специально для поощрения развития местных кооперативов. В настоящее время каждый пятый немец состоит в кооперативе или имеет какие-либо финансовые отношения. Членами кооператива являются рабочие, государственные служащие, чиновники, фермеры и пенсионеры. Сельскохозяйственные кооперативы, производящие и поставляющие сельскохозяйственные кооперативы, и сельскохозяйственные кооперативы, производящие, перерабатывающие и реализующие сельскохозяйственную продукцию, не включают в налогооблагаемую сумму хозяйственные операции, проводимые самими кооперативами со своими членами [6, с. 45].

В 1950 году в Германии было более 26 000 кооперативов, но из-за политики объединения на данном этапе в общей сложности насчитывается 7 027 кооперативов [5, с. 817].

Французское кооперативное законодательство даёт высокую оценку кооперативам в связи с тем, что именно кооперативы как имеющие основную цель снижение себестоимости или продажной цены товаров и услуг, а также улучшение качества продукции и обслуживания клиентов, способны обеспечить производственную безопасность страны.

Министерство социально-экономического развития было создано специально для установления условий для развития кооперативов. Оно ни в коем случае не имеет права вмешиваться в оперативную экономическую деятельность самих кооперативов [7, с. 32].

В Великобритании и Соединенном Королевстве Северной Ирландии Закон о парламентских налогах (Закон) устанавливает правила, разрешающие определенные налоговые вычеты для сельскохозяйственных производителей.

В Великобритании кооперативы рассматриваются как коммерческие организации и не получают налоговых льгот. Тем не менее, правительство склонно создавать ассоциации по продвижению кооперативов и поддерживать кооперативы.

Список литературы

1. Лавренко С.В. Финансовый контроль в системе национальной безопасности: институциональный аспект / С.В. Лавренко, А.В. Романова // *Финансы и кредит*. – 2019. – №26 (410). – С. 58–62.
2. Овсянников Л.Н. Формирование государственного финансового контроля // *Финансы*. – 2018. – №6. – С. 59–64.
3. Зарубежный опыт реализации национального фискального контроля // *Известия Волгоградского национального технологического института (Волгоград)*. – 2017. – №16 (195). – С. 26–29.
4. Ровинский Е.А. *Финансовое право*. – М.: Юридическая литература, 1971. – С. 34–36.
5. Уланова Н.К. Оценка эффективности финансового контроля / Н.К. Уланова, А.Ю. Черенков // *Молодые ученые*. – 2019. – №10. – С. 816–820.
6. Федотова Г.В. Национальный финансовый менеджмент в бюджетном управлении // *Финансы и кредит*. – 2019. – №19 (499). – С. 42–47.
7. Фролова Е.Е. Государственный финансовый контроль как элемент государственного управления и финансовой деятельности государства // *Академический юридический журнал*. – 2018. – №3 (41). – С. 30–34.
8. Иванова А.Н. Международная экономическая безопасность / А.Н. Иванова, Н.В. Хвалёва // *Дни студенческой науки: сборник научных трудов IV Международной студенческой конференции – Казань: Печать-сервис XXI век*», 2021. – 374 с.